DESPONIA, DESPONIA plus Instalacja i konserwacja

Instalacja

/N

Wprowadzenie:

Aby zagwarantowac korzysci, ktére niosag ze sobg przepustnice DESPONIA, DESPONIA plus i 820, niezbedne jest
zastosowanie si¢ do odpowiednich procedur i instrukcji instalacji. Instalacje powinny przeprowadzi¢ wytgcznie
osoby wykwalifikowane, zgodnie z najbardziej aktualng wiedza techniczng. Jezeli zalecenia zawarte w

niniejszej instrukcji nie bedg przestrzegane, producent zastrzega sobie prawo do odrzucenia odpowiedzialnosci za
uszkodzenia lub przedwczesne zuzycie. Nalezy zapoznac sie z odpowiednig kartg danych dotyczgcg instalacji
danego zaworu na koncu przewodu. Wymiary, materialy i zakres zastosowania przepustnic DESPONIA, DESPONIA
plus i 820 sg zgodne z dokumentacjg techniczng.Dla przepustnic pracujacych w atmosferze wybuchowej, prosimy
zapozna¢ sie z dokumentacjg techniczng ,Przepustnice InterApp do pracy w potencjalnej atmosferze wybuchowej”.

Przechowywanie:

Przepustnice DESPONIA, DESPONIA plus i 820 nalezy zawsze przechowywa¢ w miejscach wolnych od pytu i wilgoci.
Przepustnica jest wyposazona w dysk o pofozeniu lekko otwartym, w ktérym powinien pozosta¢ do zakonczenia
instalacji. (Rys. 1). Przepustnice wyposazone w naped pneumatyczny jednostronnego dziatania nalezy

przechowywac¢ ze zdemontowanym sitownikiem, w celu unikniecia odksztatcenia wktadki uszczelniajgce;.

Sitownik nalezy zamontowac¢ dopiero po instalacji przepustnicy w rurociggu.

Srodki ostroznosci przed rozpoczeciem instalacji:

Nalezy upewnic sie, ze przepustnica przeznaczona do instalacji nadaje sie do przewazajgcych w danym miejscu warunkow
eksploatacji. Uzytkownik jest odpowiedzialny za stosowane ciecze (odpornosé na korozje, cisnienie, temperatura, itp.).
Nalezy uwzglednic¢ turbulencje (wywotane np. przez wyginanie sie rur) skutkujgce sitami hydrodynamicznymi, ktére
podnoszg moment roboczy przepustnicy. Zaleca sie montaz przepustnicy w odlegtosci minimum 5 x DN za armaturg
rurociggu.

Przed instalacja sprawdzi¢:

Potozenie:

W przypadku rurociggéw poziomych zaleca si¢ ich instalacje przepustnic z watkiem w pozycji poziome;j.

Dolna krawedz dysku powinna otwierac sie w kierunku zgodnym z kierunkiem przeptywu. Pozwoli to unikng¢ odktadania
sie szlamu i zanieczyszczen w okolicach uszczelnienia watka. (Rys. 2)

Uszczelki:
Nigdy nie stosowac¢ uszczelek ani smaru. (Rys. 3)

Instalacja:

Powierzchnie przylegajace kotnierzy musza by¢ gtadkie i czyste. Nalezy usuna¢ rdze, nacigcia spawalnicze, resztki farby,
zanieczyszczenia, itp., aby unikna¢ uszkodzen uszczelki zaworu.

Przepustnice DESPONIA, DESPONIA plus i 820, o konstrukgji ptytowej, sg odpowiednie do instalacji migdzy kotnierzami
DIN PN10/16 lub ANSI150. W przypadku instalacji miedzy kotnierzami innego rodzaju, nalezy skonsultowac sie z
autoryzowanym dystrybutorem.

Przepustnic nie nalezy montowac na rurach o rzeczywistej $rednicy otworu mniejszej niz nominalna srednica otworu
przepustnicy. W takim przypadku miedzy kotnierzami a przepustnica nalezy zamocowac pierscienie dystansowe, aby
unikng¢ uszkodzenia dysku przy otwieraniu przepustnicy. (Rys. 4)

Przepustnic nigdy nie nalezy instalowa¢ miedzy kotnierzami, ktére nie sg wzgledem siebie rownolegte.

Nalezy upewnic sie, ze rury i przepustnice sg zainstalowane wspotsrodkowo. Dysk przepustnicy ustawionej
niepoprawnie moze ulec uszkodzeniu. (Rys. 5). Ponadto absolutnie zabrania sie spawania rur, gdy zawér znajduje sie
miedzy kotnierzami. Moze to skutkowac zniszczeniem wyktadziny.

W celu utatwienia montazu przepustnicy odstep migdzy kotnierzami nalezy rozszerzy¢, a dysk powinien by¢ czgsciowo
otwarty (Rys. 6). Jesli odstep miedzy kotnierzami nie zostanie rozszerzony, wyktadzina moze wysuna¢ sie z korpusu.
Zamocowac wszystkie zesporki. Dysk powinien pozostawac lekko otwarty. Nie dokrgcac nakretek (Rys. 7).

Przykrecanie zesporek przy zamknietym dysku spowoduje zacisnigcie wyktadziny w nieprawidtowym potozeniu. Bedzie
to skutkowac zbyt duzym momentem zamknigcia i wyciekiem. Catkowicie otworzy¢ dysk (Rys. 8). Upewnic sig, ze
rurocigg jest wyrownany. Dokreci¢ nakretki znajdujgce sie po przeciwnych stronach.

N1

|
——

I

InterApp

A dedicated member of the AV Group

1/4



DESPONIA, DESPONIA plus Instalacja i konserwacja

Wewnetrzna srednica kotnierza:

Przepustnice nalezy instalowa¢ miedzy kotnierzami bez uszczelki. Cechuje sie ona szczelnoscig obustronng. Nalezy
zapozna¢ sie z odpowiednig kartg danych ’dotyczaca instalacji danego zaworu na koncu przewodu. Przepustnica jest
centrowana za pomocg zesporek lub $rub. Srednica kotnierza powinna by¢ zgodna z podanymi warto$ciami Dopt, Dmin,
Dmax.

Dhmin

Dmin  Minimalna $rednica kotnierza umozliwiajgca ruch dysku (w przypadku idealnie wycentrowanego zaworu).
Dopt rednica kotnierza optymalna do montazu.
Dmax Maksymalna srednica kotnierza.

DN 32 | 40 | 50 | 65 | 80 | 100 | 125 | 150 | 200 | 250 | 300 | 350 | 400 | 450 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 | 1000 | 1200 | 1300 | 1400 | 1500 | 1600
Dmin 19 32 35 53 74 93 19 147 198 247 297 340 384 | 425 490 585 680 790 880 980 1175 1280 1348 1475 1560
Dopt 34 | 42 | 53 | 68 | 8 | 103 | 128 | 153 | 202 | 253 | 303 | 345 | 395 | 453 | 505 | 605 | 696 | 810 | 900 | 997 | 1195 | 1295 | 1387 | 1400 | 1602
Dmax 47 57 68 87 104 126 154 174 | 226 277 328 370 421 462 514 617 715 817 918 | 1019 | 1225 1325 1430 1535 1640
2 PN 6 PN 10 PN 16 ANSI 150
Sruby:
A A A A
Plytka + korpus o przekroju U DN 25 - 400 DN ¢ [n] Mxt |n| MxL |n| MxL |n]| UNCxL[inch
A Sruba z nakretka 25 30 | 4| MI0x80 |4 | M12x90 | 4 | M12x90 | 4 | UNC1/2-13x3"
32 30 | 4| M12x80 | 4 | M16x100 | 4 | M16x100 | 4 |UNC 1/2"-13 x 3 1/4"
40 33 | 4| MI12x90 | 4 | M16x100 | 4 | M16x100 | 4 |UNC 1/2"-13x 3 1/2"
50 43 | 4| M12x100 | 4 | M16x110 | 4 | M16x110 | 4 | UNC 5/8"11x 4"
65 46 | 4 | M12x100 | 4 | M16x110 |4(8) M16x110 | 4 |UNC 5/8"-11 x4 1/2"
80 46 | 4| M16x110 | 8 | M16x120 | 8 | M16x120 | 4 [UNC 5/8"-11x4 1/2"
100 52 | 4| M16x120 | 8 | M16x120 | 8 | M16x120 | 8 | UNC 5/8"11x5"
125 56 | 8| M16x120 | 8 | M16x130 | 8 | M16x130 | 8 | UNC 3/4"-10x5"
150 56 | 8| M16x120 | 8 | M20x140 | 8 | M20x140 | 8 |UNC 3/4"-10x 5 1/4"
200 60 | 8| M16x130 | 8 | M20x150 |12 | M20x150 | 8 |UNC 3/4"-10x51/2"
250 68 | 12| M16x140 |12 | M20x160 |12 | M24x170 |12 | UNC 7/8"-9x 6 1/4"
300 78 |12 M20x160 |12 | M20x170 |12 | M24x180 |12 | UNC 7/8"-9 x 6 3/4"
350 78 |12 M20x160 |16 | M20x170 |16 | M24x190 |12 | UNC1"-8x7 1/4"
400 | 102 [16| M20x190 | 16| M24x200 |16 | M27x220 |16 | UNC 1'-8x 8 1/4"
PN 10 PN 16 ANSI 150
B (o3 B C B (o3
DN (o] n MxL n MxL n MxL n| MxL n UNC x L [Inch] n UNC x L [Inch]
450 113 | 16 | M24x240 | 8 M24x60 |16 M27x280 |8 | M27x70 | 12 |UNC 11/8™7x121/2"| 8 UNC 11/8™7x 3"
500 126 | 16 | M24x250 | 8 M24x60 |16 M30x310 |8| M30x75 | 16 UNC 11/8"-7 x 14" 8 UNC 11/8™7 x 3 1/4”
600 153 | 16 | M27x290 | 8 | M27x70 |16 | M33x360 |[8| M33x80 | 16 | UNC11/4"-7x16" | 8 UNC 11/4™7x31/2"
700 165 | 20 | M27x310 | 8 | M27x70 [20| M33x340 |[8| M33x90 | 24 | UNC11/4-7x18" | 8 UNC 11/4™7 x 4 112"
800 190 | 20 | M30x340 | 8 | M30x80 [20| M36x370 |[8| M36x90 | 24 | UNC11/2"6x22" | 8 UNC 1 1/2"6 x 5"
900 | 203 | 24 | M30x360 | 8 | M30x80 |24 | M36x390 |[8| M36x90 | 28 | UNC11/26x24" | 8 UNC 11/2"6 x5 1/2"
1000 | 218 | 24 | M33x380 | 8 | M33x80 |24 | M39x420 |8|M39x100 | 32 | UNC11/26x24" | 8 UNC 11/2"6 x5 1/4"
1100 | 218 | 28 | M33x380 | 8 | M33x80 |28 | M39x460 |8|M39x100 | 36 | UNC11/26x25" | 8 UNC 11/2™-6 X 5 1/4"
1200 | 254 | 28 | M36x440 | 8 | M36x90 |28 | M45x520 |8|M45x120 | 40 | UNC11/2'6x26" | 8 UNC 11/2™-6x 6"
1300 | 280 | - - - - - - - - 40 | UNC13/4-6x30" | 8 UNC 11/2-6 x6 1/2"
1400 | 280 | 32 | M39x500 | 8 | M39x120 |32 | M45x550 |8 |M45x120 | 44 | UNC13/46x28" | 8 UNC 134" -6x7"
1500 | 280 | - - - - - - - - 48 |UNC 13/4™-6x30°| 8 | UNC11/2'-6 x 6 3/4"
Mx L
’ ‘ 1600 | 318 | 36 | M45x600 | 8 | M45x125 |36 | M52x680 |8 | M52x150 | - - -
B _ PN 10 PN 16 ANSI 150
U-secti c c c
‘ | DN (] n MxL n MxL n UNC x L [Inch]
25 30 8 M12X30 8 M12X30 8 | UNC1/2"-13x1"
32 30 8 M16X30 8 M16X30 8 | UNC1/2"-13x1"
C Sruba MxL - MxL 40 33 8 M16X30 8 M16X30 8 |UNC 1/2-13x 1 1/4"
— 50 43 8 M16x30 8 M16x30 8 |UNC 5/8"11x11/2"
65 46 8 M16x40 8 M16x40 8 |UNC 5/8"11x11/2"
80 46 16 M16x40 16 M16x40 8 |UNC 5/8"-11 x 1 3/4"
100 52 16 M16x40 16 M16x40 16 | UNC 5/8"-11 x 2"
125 56 16 M16x50 16 M16x50 16 | UNC 3/4"-10x 2"
150 56 16 M20x50 16 M20x50 16 | UNC 3/4"-10x 2"
200 60 16 M20x50 | 24 M20x50 16 | UNC 3/4"-10x 2"
250 68 24 M20x60 | 24 M24x60 24 | UNC 7/8"9 x 2 1/2"
300 78 24 M20x60 | 24 M24x60 24 | UNC 7/8"9 x 2 1/2"
350 78 32 M20x60 32 M24x60 24 | UNC1"-8x2 3/4"
400 102 | 32 M24x70 32 M27x80 32 | UNC 1"-8x3 1/4"
450 13 | 40 M24x60 | 40 M27x70 32 | UNC11/8"-13x3"
n = liczba $rub na jeden zawor 500 126 | 40 | M24x60 | 40 | M30x75 | 40 |UNC 11/8"-7 x 3 1/4”
600 153 | 40 M27x70 | 40 M33x80 | 40 |UNC 1 1/4"-7 x 3 1/2"

www.interapp.net 2/4



DESPONIA, DESPONIA plus Instalacja i konserwacja

Montaz zaworu na koncu przewodu: :

W przypadku instalacji przepustnicy na koncu przewodu nalezy zwréci¢ uwage na:

Ciecz Wylacznie ciecze neutralne, temperatura 10 - 80°C
Materiat korpusu Zeliwo sferoidalne GGG 40 / EN-GJS-400-15, stal weglowa 1.0619 lub stal nierdzewna 1.4408
Sruby kotnierza Wartosci momentu dokrecenia zgodnie z zaleceniami producenta stosowanych srub

N <
IIINilllllIIIIIllllIllﬂiﬂ]ﬂllﬂlﬂﬂ!ﬂﬂﬂiﬂ]ﬂﬂilllillﬂlllﬂlilllllil il il Ilillllllllllllllillllim‘”‘;ﬂﬂiﬂlﬂlﬂﬂl‘lll‘llﬂgi

Typ korpusu Rysunek Montowanie na koncu przewodu DN Maks. cisnienie robocze
Ptytkowy D1 - niedopuszczalne = =
L . . zawor PN 16 = 10 bar,
Lug D3 B mozliwe bez przeciwkotnierza DN 25 - 600 2awér PN 10 = 6 bar
z kotnierzami po obu stronachs DN 25-600 | ciSnienie nominalne zaworu
0 tylko z przeciwkotnierzem, za pomocg $rub przelotowych DN 150 - 1600 | ciSnienie nominalne zaworu

mozliwe bez przeciwkotnierza; uzy¢ wytacznie kotnierza z przylga
Kotnierzowy D4 e ptaska i specjalnym kodzie -081, tylko do kotnierzy DN 700 - 1600
PN 10 i PN 16. Inne parametry kotnierzy na zamoéwienie

e Montaz kotnierzowy za pomocg kotnierza z przylgg ptaskg i 3
specjalnym kodzie -081

zawor PN 16 = 10 bar,
zawor PN 10 = 6 bar

DN 700 - 1600 | cisnienie nominalne

Test dziatania:

Przed rozpoczeciem eksploatacji uktadu zaleca sie przeprowadzenie testu dziatania przepustnicy. Nalezy przynajmniej
raz otworzy¢ i zamknaé przepustnice, aby sprawdzi¢, czy dysk nie dotyka kotnierzy i czy przepustnica jest szczelna w
kierunku przeptywu i na zewnatrz.

Jezeli przeprowadza sie probe cisnieniowg rurociggu, bardzo wazne jest, aby cisnienie probne nie byto wyzsze niz
ci$nienie nominalne przepustnicy. Nadcisnienie moze zniszczy¢ przepustnice. Aby utrzymaé niezawodnos¢ przepustnic,
zaleca sie uzycie ich przynajmniej raz w miesigcu.

Czyszczenie rurociagu:
Podczas czyszczenia rurociggu jest bardzo wazne, aby $rodki i urzadzenia czyszczgce nie byly szkodliwe dla
przepustnicy. Nieodpowiednie produkty i urzadzenia mogg zniszczy¢ przepustnice.

Demontaz:

Przed demontazem przepustnicy z przewodu rurowego nalezy uwzgledni¢ mozliwosé wycieku niebezpiecznych cieczy.
Nalezy zastosowac¢ odpowiednie $rodki ostroznosci.

Podczas demontazu z przewodu nalezy zachowac ostrozno$¢, aby nie uszkodzi¢ dysku ani wktadki uszczelniajace;j.

Utylizacja:

Wewnatrz zaworu moga pozostawac resztki cieczy, ktére moga by¢ niebezpieczne dla ludzi i Srodowiska. Dlatego z
zaworem motykowym nalezy obchodzi¢ sie z odpowiednig ostroznoscig. Po zakonczeniu eksploatacji przepustnice
nalezy zutylizowac¢ zgodnie z aktualnymi metodami oraz z dbatoscig o Srodowisko.

www.interapp.net 3/4



DESPONIA, DESPONIA plus Instalacja i konserwacja

Konserwacja

Wprowadzenie::

Nalezy pamietac, ze resztki cieczy znajdujgce sie w przepustnicy mogg stanowi¢ zagrozenie dla ludzi i Srodowiska.
Przed konserwacjg nalezy postepowaé z zaworem w sposob odpowiedni i doktadnie go wyczyscié.

Uzytkownik prowadzi konserwacje na wtasne ryzyko. Konserwacje zaworéw DESPONIA mogg prowadzi¢ wytacznie
osoby przeszkolone. Uzywaé wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych

1. Elementy zaworu DESPONIA:

(2
ﬁ Wykaz czesci

1 | Korpus

2 | Dysk

3 | Trzonek

4 | Wktadka uszczelniajgca

5 | Pierscien typu O

6 quk%adka zabezpieczajgca +
2 Sruby

2. Zdejmowanie zaworu z przewodu:

Przed zdjeciem zaworu z przewodu rurowego nalezy uwzgledni¢ mozliwos¢ wycieku niebezpiecznych cieczy. Nalezy zastosowac odpowiednie
Srodki ostroznosci. Podczas zdejmowania zaworu z przewodu nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie uszkodzi¢ dysku ani wktadki
uszczelniajgcej.

2.1 Nie zamykac¢ catkowicie zaworu.
2.2 Poluzowaé wszystkie Sruby i zdjg¢ zawor.
2.3 Za pomocg rozporek kotnierzowych zdjg¢ zawor.

3. Demontaz:

3.1 Catkowicie otworzy¢ zawor.

3.3 Zdemontowac sitownik.

3.4 Odkreci¢ sruby i zdjg¢ podktadke zabezpieczajgca

3.5 Wyjac trzonek (za pomoca wyciggacza lub $ciskajac kwadratowg czes¢ trzonka imadtem).

3.6 Wyjac¢ dysk.

3.7 Wecisnag¢ wktadke w jednym punkcie, poluzowujac jg i zmieniajac jej ksztalt na przypominajacy serce, nastepnie zdjaé

4. Ponowny montaz:

4.1 Wyczysci¢ wszystkie elementy. W razie mozliwosci uzy¢ silikonu w sprayu, aby utatwi¢ manipulowanie.

4.2 Wiekszy otwor wktadki powinien znajdowac sie w gornej czesci zaworu (u gory srednica trzonka jest wieksza niz na dole).

4.3 Wiozy¢ wkiadke, naciskajac jg tak, aby ksztattem przypominata serce. Ustawi¢ otwor wkiadki tak, aby mozna byto przetozy¢ przez nig
trzonek (uzy¢ trzonka w celu wyréwnania); pozwoli¢, aby wktadka rozprezyta sie i dostosowata do ksztattu korpusu.

4.4 Wymieni¢ dysk. Upewni¢ sig, ze kwadratowa cze$c¢ znajduje sie na dole (po przeciwnej stronie wzgledem szczytu zaworu). Uwazac, aby
nie uszkodzi¢ wkiadki uszczelniajgce;j.

4.5 Przetozy¢ trzonek przez wkitadke uszczelniajgca i dysk, obracajgc dysk naprzemiennie w obie strony, aby utatwi¢ czynnosc¢.

4.6 Odpowiednio wyréwna¢ o$ kwadratowej czesci trzonka z osig dysku. Catkowicie wiozy¢ trzonek, usuwajgc powietrze z dolnej czesci
korpusu (delikatnie podwazy¢ wktadke uszczelniajgca sSrubokretem).

4.7 Ponownie zamontowa¢ sitownik.

Przed uzyciem zaworu w rurociggu nalezy przeprowadzi¢ prébe szczelnosci (np. zgodnie z normg EN 12266-1) lub
podobng, a takze test dziatania. Nastgpnie ustawi¢ dysk w potozeniu lekko otwartym, aby jego krawedz nie mineta
powierzchni kotnierza. Takie potozenie nalezy utrzymac¢ do momentu instalacji zaworu.

Pozostala dokumentacja

Certyfikaty dotyczace przepustnic Desponia mozna znalez¢ na
www.interapp.net - DO POBRANIA - Certyfikaty

Powyzsze dane techniczne nie sg wigzace oraz nie gwarantujg wtasciwosci produktu. Prosimy o zapoznanie sie¢ z ogdlnymi warunkami sprzedazy. Dokument moze zosta¢ zmieniony bez uprzedzenia.
© 2024 InterApp AG, all rights reserved

www.interapp.net 4/4 INSTALL-MAINT_DESPONIA,DESPONIAplus_2415pl



